



华夏全媒体  
主管主办  
华夏日报社出版  
国际标准刊号  
ISSN2521-0289

编委会

江单 张华勇 黄浩  
李增勇 龚德贤 张邦  
毛 齐明利 许平安

顾问 | 邓飞 方智平  
李凌  
社长兼总编辑 | 江  
单

执行社长 | 黄浩  
副社长 | 刘军  
执行总编辑 | 张华勇  
副总编辑 | 李增勇  
朱文强 龚德贤

采访中心

主任 | 董哲

编辑中心

主任 | 罗阳

评论新闻中心

主任 | 董哲(兼)

经济新闻中心

主任 | 许平安

区域新闻中心

主任 | 潘利求

文旅新闻中心

主任 | 许平安(兼)

群众工作中心(内参部)

主任 | 张学江

国际新闻中心

主任 | 黄浩(兼)

融媒体中心

主任 | 罗明荣

新闻影像中心

主任 | 古风

品牌战略中心

主任 | 罗文

营商环境研究中心

主任 | 黄开堂

驻境外记者

驻澳门记者 | 王强

驻台北记者 | 李冰洁

驻东京记者 | 向建国

驻新加坡记者 | 毛周

驻新德里记者 | 黄朝

驻阿拉木图记者 | 周璐

驻耶路撒冷记者 | 贺友

驻纽约记者 | 罗韵诗

驻开罗记者 | 吴志刚

驻莫斯科记者 | 朱可夫

驻奥斯陆记者 | 向建军

驻伦敦记者 | 邓联辉

驻巴黎记者 | 卢伟平

驻巴西利亚记者 | 尹志强

驻堪培拉记者 | 欧阳子

# 富士康员工“徒步返乡潮”，需有更周全妥当的保障

连日来，富士康郑州园区的疫情牵动着人心。截至目前，河南洛阳、新乡、焦作、周口等多个市县乡，纷纷发出“告郑州富士康家乡籍员工书”，表示做好了当地户籍员工返乡的准备，确需返乡者需提前报备，落实“点对点”服务和相应的隔离措施。

另据第一财经报道，当地政府已向郑州富士康派驻驻厂工作组；郑州富士康所在的郑州航空港经济综合实验区，也有负责人回应，正会同河南省有关部门，开会研究相应措施。

社会多方将目光投向郑州富士康，跟园区疫情及由此衍生的某些景象有关：虽然郑州富

士康方面已针对“有2万人确诊”的说法作出回应，称其为“严重不实消息”，表示“仅有少部分员工受影响”，但据其官方通知，该园区已采取闭环管理、禁止所有员工堂食之类的防控措施。不少郑州富士康员工徒步返乡的视频和图片，也是在此背景下流出。

现实中，总有些温情“对冲”疫情的无情。如果说，郑州富士康疫情将部分被困员工“赶”上了返乡之路，那沿途热心群众设置的临时补给点，多地政府安排的“点对点”接送的返乡专用车辆，无异于用善意的火把温暖了这些深秋里的返乡者。正因如此，很多人感慨：温柔

以待之下，心酸处也是心暖、心安处。

无论是出于“民吾同胞，物吾与也”情结的家乡人互助，还是基于家乡地责任的善待本地在外打工者，都是以共情方式增进了社会的人文温度，也注解了守望相助的内涵。

让有意返乡的员工回家的路更顺畅更安全，的确是善举，但这份善本该覆盖“接收”与“输出”两端：让想返乡者安全返乡很重要，但考虑到员工在郑州很多区域公共交通停止运营的情况下离厂，可能会增加自身的安全风险与疫情的扩散风险，让员工在能得到妥善安置、免于困顿风险的基础上留在园区，也

是个重要命题。

从多方信息反馈看，由于平时主要是由园区负责食宿，在采取封控措施、园区内商店关门后缺乏食物储备，外加食物品质问题，很多员工心存顾虑，所以生出返乡意愿。鉴于此，显然有必要加强对园区内员工生活的保障，让他们能安心地决定留与返，打消本不该出现的慌乱心态。

这其中，郑州富士康当尽到应尽之责——如回应所说的，“尽全力为所有员工提供必要的物资供给、心理抚慰、诉求反馈等生活保障”，并拿捏好防疫与生产的平衡，消除员工顾虑。属地政府部门也当完善保供通道，给相关人

更多的确定性。眼下，当地政府部门已派驻工作组，相信个中困境也能得到积极解决。

说到底，疫情发生三年来，防疫很大程度都得仰赖普通民众的配合与支持，与之对应的，是理当尽全力照顾好那些受疫情冲击群体，让他们放心宽心安心。接下来，希望涉事多方能用更为周全、妥当的保障服务，回应富士康员工“徒步返乡潮”，以更好地凝聚起同心抗疫的合力，也延续“以人为本”的防疫初衷与善意。

■余宗明

# 3岁儿童耽误救治死亡？还原完整事实才能消除质疑

近日，网传兰州一名3岁儿童未等到救护车死亡。对此，兰州市公安局七里河分局发布通报：11月1日13时43分，兰州市公安局接群众求助警情，称有2人在七里河区上西园家中昏倒，其中1名儿童已无呼吸。接警后，分局即派警到场处置，协助群众于13时57分将2人送往医院救治。其中儿童抢救无效死亡，1人在医院接受治疗，生命体征平稳。经走访调查、现场勘查及死者血液检验鉴定，为使用液化气灶不当，造成一

氧化碳中毒死亡。这两天，兰州3岁儿童不幸去世的消息牵动人心，根据兰州市公安局七里河分局的通报，事故的原因是使用液化气灶不当，造成一氧化碳中毒，其中大人送医接受治疗，生命体征平稳，但孩子最终没能抢救过来。

从通报来看，孩子的去世是一次意外，警方于11月1日13时43分接到群众报警，于13时57分到达现场，协助群众将昏迷的2人送往医院救治，中间只间隔了14分钟，这个出警速

度没有问题。

然而疑点在于，有人中毒昏迷，按理说应该先拨打120，但为何120没来，反而是民警先赶到了现场？11月2日，孩子父亲发文称，当日12时40分他出门求救，但因为核酸等原因被拒绝放行；连续拨打120，救护车却迟迟未到；至于民警，则是孩子被送到医院抢救后才赶到的。这些情况是否属实？

面对家长的质疑，以及网络上各种传言和猜测，唯有公布更多细节，还原完整的事实，

才能服众。而这显然不是公安部门一方的责任，更需要当地社区和相关部门作出回应。

总之一句话，这起事件是否存在延误治疗，理应有明确说法。这不是为了追责谁，而是要从中吸取教训，查漏补缺，否则很难保证以后不会再发生类似情况。就在事发前一天，甘肃省委书记尹弘还强调，要坚持以人民为中心，带着责任、带着感情做好群众生活保障工作，满足群众基本生活需求……不能简单化、不能一刀切、不能层层

加码，坚决杜绝工作中“生硬、冷漠”，避免造成群众误解、形成矛盾。

是啊，疫情防控要有人情味，切忌“生硬”“冷漠”，希望当地防疫部门能够结合这起事件，认真领会尹弘书记这番谈话，以人民为中心，重视每一个生命。这不仅是对甘肃和兰州防疫部门的要求，对其他地方防疫人员也同样如此。

■陈若松

# 严惩入侵网课的“爆破猎手”

网课遭入侵已经越来越成为让人头疼的问题。

所谓网课入侵，就是指老师正在上课期间，有现在被称“爆破猎手”的黑客，进入网络课堂谩骂老师或学生，发各种和教学无关的文字、图文、音乐，甚至还有淫秽色情视频等，来干扰教学秩序。其原因较为复杂，有些是反感上网课，自己或者邀请“爆破猎手”来捣乱，实现把网课搞黄的目的；也有些是学生之间有矛盾，通过这种方式公开报复；还有

些就是纯粹的恶作剧。

在部分熟悉网络文化的年轻人看来，这不能不算什么严重的事。遇见莫名其妙的发言，及时踢出网络教室就可以了。可是对一些年纪偏大或者不熟悉网络操作的教师，这场景就会比较尴尬。除了自己被莫名其妙羞辱之外，在全班学生面前手忙脚乱，暴露自己在网络技术方面的笨拙，对自尊心也是一种伤害。虽然这次老师的猝死和网暴之间的关系有待确认，但换位思考，她面对网暴时的无奈也是完全可以

想象的。

对于这类明显违法的行为，既要事前防范，也要事后追惩。某互联网知名企业曾在9月份的时候发布了网络会议的新版本，其中就有“一键暂停与会者活动”功能，用以防止网课入侵。更多相关软件也不妨加入相应的功能，方便网课上教学、网络会议的主持人维持秩序。

对所谓“爆破猎手”的网络入侵，要追查到具体的黑客，从技术上可能也不会很难。此前之所以一直被漠视，可能和类似入侵所造成的

后果不大有关系。正如流传出的一些“爆破猎手”发言截图显示的，这类行为通常顶多就是搞黄一堂课。

但这次的悲剧说明，看似轻微的违法行为，一旦不被及时打击而蔓延，也可能造成意想不到的严重后果。所以，除了相关平台技术上的改进，对相关人员多做技术上的辅导之外，更重要的是对这类“爆破猎手”也要加强打击力度。

从此前媒体报道以及最近流传的网络截图看，“爆破猎手”似乎

已经形成了某种灰产。

“爆破猎手”们在一些社交平台煽动、诱导学生下单，请他们去入侵课堂。时下，线上教学、办公的人数不少，某些明目张胆的网络入侵行为，扰乱的不仅是虚拟空间的公共秩序，也给很多人的现实生活带来了实实在在的伤害。对这些“爆破猎手”，就应该进行及时、精准、严厉的打击，还公众一个安宁、清朗的网络空间。

■澎湃